
26.11.2023 – Poslední neděle církevního roku – Příprava na Boží dílo
Čtení:Luk 5,1-11

Písně: 312 – Přišli jsme o Ježíši; 289 Tebe Bože chválíme; 4 – Jen Ty
Pane můj; 147 – Každý den Pán mi sílu; 409 – Svaté Boží požehnání

1 Bůh je připraven nás učit! Jsme připraveni se učit?
"Jednou stál u Genezaretského jezera a kolem něho se shromáždil

zástup lidí, kteří chtěli slyšet slovo...".
Tento velký  zástup svědčil  o  rostoucí  oblibě Pána Ježíše jako učitele.
Nikdo neučil tak jako On. Zástup byl tak velký, že Ježíš nasedl do jedné z
lodí a učil zástupy z lodi. V evangeliích se k popisu učitelské služby Pána
Ježíše používají dvě slova: "Rabbi" (15krát); "Didaskalos" (47krát). Oba
tyto výrazy jsou ve většině moderních překladů překládány jako "Mistr"
nebo  "Učitel".  Evangelista  Matouš  používá  ještě  další  termín:
"Katechetos" (3krát), překládaný také jako "Mistr" nebo "Průvodce".

Pán Ježíš byl v různých společenských a náboženských kruzích v
Izraeli uznáván jako učitel. Dokonce i ti, kteří byli považováni za učitele
Zákona,  uznávali  nadřazenost  Pána Ježíše  jako učitele.  Nikodém pod
rouškou tmy přišel k Pánu Ježíši a řekl: "Mistře! Víme, že jsi přišel od
Boha jako učitel,  neboť nikdo by nemohl dělat takové zázraky jako ty,
kdyby s ním nebyl Bůh" (Jan 3,2).
Služebníci kněží, když přišli  k Pánu Ježíši s úmyslem zajmout ho, byli
sami ve své mysli "zajati" učením, které slyšeli z úst tohoto jedinečného
Učitele. Později se bázlivě vyznali svým představeným: "Ještě nikdy nikdo
nemluvil tak, jako mluví tento člověk" (Jan 7,46). I v situaci, kdy se snažili
Pána Ježíše chytit za slovo, ho nazývali  Učitelem: "Poslali  za ním své
učedníky s herodiány, aby řekli: „Mistře, víme, že jsi pravdivý a učíš cestě
Boží podle pravdy; na nikoho se neohlížíš a nebereš ohled na postavení
člověka." (Mat 22,16).

Pán Ježíš byl neobyčejný Učitel a ti, kdo mu naslouchali, se nemohli
vymanit z úžasu, protože ho znali jako syna tesaře z Nazareta, a přece:
"Učil  je  jako  ten,  kdo  má moc,  a  ne  jako  jejich  zákonici"  (Mat  7,29).
Nejenže  učil  Božím  pravdám,  ale  především  poukazoval  na  jejich
praktické  uplatnění  v  každodenním  životě,  na  míru  života  v  Božím
království. Volal k sobě všechny, kdo byli unaveni životními těžkostmi, a
dával jim moudré rady:"Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, že
jsem tichý a pokorný srdcem, a naleznete odpočinutí pro své duše. Neboť
mé jho je snadné a mé břemeno lehké" (Mat 11,29-30). Lidé se obraceli k
Pánu  Ježíši  jako  k  moudrému  Učiteli,  když  hledali  odpovědi  na
nejdůležitější otázky týkající se života a smrti: "A hle, kdosi k němu přišel
a zeptal se ho: „Mistře, co dobrého mám dělat, abych získal věčný život?“



(Mat  19,16).  Podobně,  když  zuřící  bouře  na  moři  ohrožovala  životy
učedníků:  "Učiteli,  tobě nevadí,  že zahyneme?"  (Mat  24,7).  Pán Ježíš
vždy a v každé situaci poskytoval moudré rady, vedení a poučení, jak se
na moudrého Učitele sluší.

V situaci, která se z lidského hlediska zdála beznadějná, když byla
Jairova  dcera  prohlášena  za  mrtvou,  bylo  rozhodnuto,  že  se  do  toho
Učitel už nebude plést, jak čteme: Když ještě mluvil, přišel kdosi z domu
představeného  synagógy  a  řekl:  „Tvá  dcera  je  mrtva,  už  Mistra
neobtěžuj.“ (Luk 8,49). Byli lidé, kteří Pánu Ježíši kladli obtížné otázky a
zkoušeli tak jeho moudrost. Jeho odpovědi jsou skutečně na míru Mistra.
Zde je  jedna taková situace,  kdy Saduceové ptali  Krista  na vzkříšení:
"Mistře, Mojžíš nám ustanovil: ‚Zemře-li něčí bratr a zanechá manželku
bezdětnou, ať se s ní ožení jeho bratr a zplodí svému bratru potomka.‘
Ježíš jim řekl: „Mýlíte se, neznáte Písma ani moc Boží! (Marek 12,19.24).
Pán Ježíš nepřinesl mnoho nového učení; učil především to, co Bůh již
dříve zjevil ve svém Slově.

Asi  nejznámějším úryvkem evangelia,  který  ukazuje  Pána Ježíše
jako učitele, je kázání na hoře, zaznamenané v Evangeliu podle Matouše
v kapitolách 5-7. Právě tam vysvětluje, že nestačí znát Boží přikázání, ale
že je třeba pochopit jejich aplikaci v životě.
Pán Ježíš opakovaně říká: "Slyšeli jste, že bylo řečeno..., ale já vám
říkám".

Pán Ježíš znal nejen znění těchto přikázání, ale také záměr jejich
autora.  Učení  o  aplikaci  Božích  přikázání  končí  podobenstvím o dvou
stavitelích. Ten, který nejprve položil pevné základy a teprve později na
nich  postavil  dům,  byl  nazván  moudrým  stavitelem,  protože  aplikoval
učení moudrého Učitele. On je základem, na němž lze postavit dům, který
odolá každé životní bouři.

Chceme-li se něco naučit, musíme si najít čas, abychom si sedli k
nohám  Mistra,  moudrého  Učitele,  a  naslouchali  jeho  učení.  Otřesené
Martě Pán Ježíš řekl: "Jen jednoho je třeba. Marie volila dobře; vybrala si
to, oč nepřijde.“" (Luk 10,42).
Dnes, na konci časů, Pán Ježíš vyzývá svou církev: "Kdo má uši, ať slyší,
co Duch říká církvím". Tato slova musí přijmout především ti, které Pán
povolal, aby církev vedli.  Jediná moudrost, která se v životě počítá,
totiž pochází od Něho.
2 Bůh je připraven ukázat nám svou moc! Jsme připraveni projevit
mu poslušnost?
"tu uviděl, že u břehu jsou dvě lodi. Rybáři z nich vystoupili a vypírali sítě.
Vstoupil do jedné z lodí, která patřila Šimonovi, a požádal ho, aby odrazil
kousek od břehu. Posadil se a z lodi učil zástupy. Když přestal mluvit, řekl



Šimonovi:  „Zajeď  na  hlubinu  a  spusťte  své  sítě  k  lovu!“Šimon  mu
odpověděl: „Mistře, namáhali jsme se celou noc a nic jsme nechytili. Ale
na tvé slovo spustím sítě.“Když to učinili, zahrnuli veliké množství ryb, až
se jim sítě trhaly. Dali znamení svým společníkům na druhé lodi, aby jim
přišli na pomoc. Oni přijeli a naplnili rybami obě lodi, že se až potápěly. "
(Luk  5,2-7)."Mistr"  ("Epistata")  je  zvláštní  starořecké  slovo,  které  je
jedinečné pro celé evangelium podle Lukáše. Toto slovo představuje dva
pojmy: "velitel" a "vůdce", nebo snad dokonce "náčelník". Tím, že Petr
takto definoval Pána Ježíše, dal najevo, že je připraven přijímat od něj
pokyny.
"...celou noc jsme tvrdě pracovali, ale nic jsme neulovili...". Petr mohl přijít
s celou řadou výmluv, jako např:
"Pracovali jsme celou noc a jsme unavení". "Rybolovu rozumím lépe než
tesař".
"Nejlepší rybolov je v noci, ne ve dne".
"Všechen ten dav a vaše hlasité učení ryby vyplašilo".
"Už jsme začali čistit sítě".
"Možná umíš učit, ale ne rybařit."

Petr dobře věděl, že o rybaření ví víc než tesař a že pracoval celou
noc bez výsledku. Jediným důvodem, proč začal znovu rybařit, bylo to, že
uvěřil Pánu Ježíši, a ne to, že se mu okolnosti zdály vhodné.
"...Ale na tvé slovo hodím své sítě!".  To bylo velké svědectví Petrovy
víry a důvěry ve slova Pána Ježíše. Boží lid po celé věky žil  díky
důvěře ve slova Pána Ježíše.
Na Tvé slovo se objevilo světlo.
Na Tvé slovo vzniklo slunce, měsíc, hvězdy a planety.
Na Tvé slovo vznikl život na této zemi.
Na tvé slovo existují a jsou udržovány při životě všechny bytosti.
Na tvé slovo vznikají a padají říše; dějiny světa potvrzují velký plán Boží.

Když  Pán  Ježíš  řídí  naši  práci,  vše  se  děje  podle  jeho  plánu.
Můžeme pracovat, a dokonce tvrdě pracovat, a neuvidíme žádné ovoce
této práce. Když však naši práci řídí Pán Ježíš, uvidíme ovoce.
Jsme-li připraveni projevit Bohu poslušnost, On je připraven ukázat nám
svou moc! "Poslušnost je lepší, lepší než oběť!".
3 Bůh je připraven nám sloužit! Jsme připraveni být pokorní?
"Když to Šimon Petr uviděl, padl Ježíšovi k nohám a řekl: „Odejdi ode
mne, Pane, vždyť já jsem člověk hříšný.“Neboť jeho i všechny, kteří s ním
byli,  pojal  úžas  nad  tím  lovem  ryb;  stejně  i  Jakuba  a  Jana,  syny
Zebedeovy, kteří byli Šimonovými druhy. Ježíš řekl Šimonovi: „Neboj se,
od  této  chvíle  budeš  lovit  lidi.“Přirazili  s  loďmi  k  zemi,  všechno  tam
nechali a šli za ním. " (Luk 5,8-11).



Petr  padl  před  Pánem  Ježíšem  na  kolena.  Předtím  viděl  zázračné
uzdravení své tchyně (Povstal a odešel ze synagógy do Šimonova domu.
Šimonova tchyně byla soužena silnou horečkou; i prosili ho za ni. Postavil
se nad ní, pohrozil horečce a ta ji opustila. Ihned vstala a obsluhovala je.
(Luk 4,38-39).

Ale tento zázrak požehnaného úlovku přivedl Petra na kolena, aby
se Pánu Ježíši  poklonil  a  vzdal  mu patřičnou  slávu:"Odejdi  ode mne,
Pane,  neboť  jsem hříšný  člověk!".  Petr  si  uvědomil  velkou  moc  Pána
Ježíše, který projevil své znalosti v oblasti, kde by neměl mít vůbec žádné
znalosti.  Ve  srovnání  s  Pánem Ježíšem si  uvědomil  vlastní  duchovní
bankrot.

Petr byl  zkušený rybář a věděl,  jak nepříznivé jsou podmínky pro
rybolov, o to více k němu dolehla osudovost velkého zázraku, jehož byl
svědkem.
Petr se ještě nevyznal v křesťanské teologii, ale o Pánu Ježíši už věděl
mnohé a díky tomu pochopil mnohé i o sobě.
Petr věděl, že Pán Ježíš je Pán.
Petr věděl, že je jen člověk.
Petr věděl, že je hříšný člověk.
Zázrak mu umožnil pochopit jeho omezenost.
"Neboj se!" - v řečtině doslova znamená "přestaň se bát!".

Pán Ježíš strach odstraňuje. Pán Ježíš chce, abychom s ním jednali
na základě lásky, nikoli na základě strachu z něj. Pán Ježíš řekl Petrovi,
že bude lovit lidi, to znamená, že bude dělat to, co ON dělá. Nikdy nebylo
většího rybáře lidí, než je sám Pán Ježíš, ale On si přál, aby dílo, které
On započal, konali jiní.

Učedníci začali jako nezkušení a nevzdělaní, ale Pán Ježíš je začal
učit.  Jejich  vzdělávání  se  týkalo  spíše  přípravy  na  službu,  nikoliv  na
povolání nebo převzetí titulu.
Fráze "a oni ho následovali" je v Lukášově evangeliu odborný termín pro
učednictví (Luk 9,23.49.57.59.61; a zejména 18,22.28). Jako takový má
podobný  charakter  jako  výraz  ve  Skutcích,  který  se  týká  následování
Krista, "cesty" (Sk 9,2; 19,9.23; 22,4; 24,14.22).
Jsem-li připraven naslouchat, Bůh je připraven mě učit!
Jsem-li připraven poslouchat, Bůh je připraven ukázat mi svou moc!
Jsem-li připraven být pokorný, Bůh je připraven mě používat!

Požehnanou neděli přeje Štěpán M.


